

奥巴马在上月底的记者会上坦承，美国目前还没有应对“伊拉克和沙姆伊斯兰国”(ISIS)的最佳战略，招致各方批评。在7日的媒体见面会上，奥巴马却称，将发表全国电视讲话，阐述美国打击ISIS的新战略。奥巴马的“急智”是危局逼出的高招，还是为自己解围的姿态？“9·11”事件已经发生13周年，重复的纪念还在提醒人们，反恐事业依然未完。

奥巴马反恐，还能祭出啥招

本报记者 杨子岩

奥氏辞旧迎新

2011年，奥巴马在最后一批美军撤离伊拉克时称，“我们留下一个拥有主权，局势稳定，自力更生的伊拉克。”时隔仅3年，ISIS横行伊拉克，横扫中东，甚至有蔓延全世界之势。在上月底举行的记者会上，奥巴马坦承，美国目前没有应对ISIS的最佳战略。

当付出4500名美军士兵生命，花费近7670亿美元的代价推翻萨达姆政权之后，美国民众被告之没有战略，奥巴马肯定会招致广泛批评。

为了“恪尽职守”，奥巴马本月7日通过媒体宣称，将在10日宣布反恐新战略。

据《纽约时报》透露，奥巴马推出的是一个3年计划，分三个阶段实施：一、空袭；二、在本周组织更具包容性的新联合政府之后，加紧为伊拉克政府军、库尔德战士甚至一些逊尼派部落民兵提供训练与武器。三、摧毁叙利亚境内的ISIS组织。

《防务周刊》的评论直入主题，概括正在形成的“奥巴马主义”：发动有限的空袭，强化伙伴关系。

这种战略辞别了以往在也门、巴基斯坦采取的定点清除武装目标的策略，也告别了在阿富汗采取的地面部队行动。

其“新”之处，在于美国不应该单独行动，必须动员盟友和伙伴采取集体行动，必须调整美国打击恐怖主义的战略，转与国内有恐怖主义网络建立巢穴的有关国家进行有效的伙伴合作。

新瓶装的是旧酒

据报道，美国的新战略涵盖经济、政治和军事多个层面，美国不仅要遏制ISIS的发展势头，还要全面削弱该组织的实力，夺回其侵占的土地。

在纽约峰会会场外，美国已同9个盟国部长交换意见，准备组建“核心联盟”。本周，国务卿克里将前往中东，组建一个反ISIS的阿拉伯统一战线，国防部长哈格格将前往土耳其。

“建立反恐同盟，走多边主义反恐道路并不是新提法。”中国现代国际关系研究院安全与军控研究所所长李伟接受本报记者采访时评论，“奥巴马反恐战略的核心，是不再重复小布什那套发动反恐战争的做法。目前，美国在反恐问题上拿不出新的招数。”

让盟友采取行动，而美国就不必参与。这种论点并不新鲜。美国新安全研究中心主席理查德·丹说：“这让人想起尼克松主义”。

有分析认为，打击ISIS的战略不代表奥巴马外交政策发生根本改变，因为奥巴马还是那个奥巴马：本性反对鲁莽行动和巨大野心，不想在利比亚问题上的错，想让美国摆脱伊拉克。所有这些都支持奥巴马在外交政策上持谨慎态度，而不是寻求大胆行事和激进的变化。

愿景好但难实现

美方估算，相关的军事行动或长达3年，但这3年

能否取得实质效果，值得怀疑。

想当年，卡扎菲和萨达姆领导下的利比亚、伊拉克政权，反美、反西方，最终在西方的攻击下无法生存。李伟话锋一转：但解决ISIS问题并不容易。“ISIS不是一个国家行为体，不是国际的一员，不能用应对国家行为体的那一套做法来应对，无法用国际规则约束。”“基地”组织13年来依然构成威胁，说明武力反恐是不能解决问题的。”

建立反恐联盟就能奏效？未必！

阿盟7日达成共识，表示有必要合作应对ISIS的威胁，但并未说明要与美国进行合作。

“阿盟和美国在打击ISIS问题上的立场不一样，各自对ISIS威胁程度的看法并不一致。阿盟的会议是在反恐大趋势下展现的一种姿态。”中东各国的复杂政治意味着构建联盟并不容易，李伟说。

“伊朗和叙利亚在解决ISIS问题上都能发挥作用。”李伟说，但奥巴马政府心态复杂，举棋不定。“又想借用，又怕促成什叶派兴起，既不符合美国的利益，又让盟友不满意。但ISIS的威胁程度，不亚于伊朗和叙利亚。”

在“9·11”13周年之际，还有一个基本事实要了解，恐怖组织并非ISIS一家。就在奥巴马宣布建立“核心联盟”的头一天，美军炸死了索马里“青年党”头目，这成了他在北约峰会上炫耀的战果。问题是，自2007年美军建立非洲司令部以来，非洲的恐怖袭击数字不降反升，而且形成了西起几内亚湾东到亚丁湾的“恐怖之弧”。



9·11



博科圣地组织成员



ISIS成员

别忘了，穿上创意哟

任媛媛

还记得电影里的那些“宝物”吗？哈利·波特披上隐身斗篷，就能从你眼前消失；杰米·唐穿上燕尾服，就会拥有超能力；《回到未来2》中的那件运动服，在马蒂身上可以伸缩自如。这是多少人都梦寐以求的场景，如今却近在咫尺。越来越多的智能衣开始“现身”，改变着我们的生活。

日前，两位来自多伦多的年轻人研制了一款贴身简便、又能智能调温的衣物FuelWear。这款衣服，黑色瘦身设计，配有智能恒温系统。整件衣物共有三个发热元件，两前一后，确保了躯体和血液循环。

这款衣服能在你感到寒冷的时候为你带来温暖，也懂得在恰当时自动关闭恒温系统，让你一直处在最舒适的恒温中。冬天穿上它可以滑雪、滑冰，也可以户外散步。室外作业，爱美的你是不是再也不用担心穿得像个粽子一样了？这个只有两人的小团队计划在明年12月将第一批FuelWear穿到用户的身上。

除了智能恒温外，研究人员还有许多奇思妙想。不久前，美国奢侈品集团拉夫·劳伦开发了一款新型智能衬衫，帮助人们更了解自己的身体和健康状况，大家会在今年的美国网球公开赛上一睹它的真容。

智能衬衫的纤维布料中含有一些丝线和传感器，会在你锻炼时默默收集你的身体数据，瞬间检测到你的心率和应力水平，也可以跟踪呼吸方式，帮助你在运动训练中有效控制。

如果这还没有吸引你，那么再来试试这一款吧。加拿大专家研制的智能衣，能依据人们的移动状态改变颜色和外形。研究人员将电子元件编织进新型纤维材料，这种纤维材料包含着多层分子材料，高分子延伸和收缩使得彼此发生交互作用，因而穿着者行走时能够改变衣物的颜色和外形。这款“变色龙”智能衣满足了很多人的“乔装梦”，只是要等到它进入商业市场，恐怕还需要一定耐心。

可以想象，在不久以后，你的衣柜就会塞进去一些智能衣物，里面有给手机充电的智能T恤，安抚心情的智能风衣，编辑音乐的牛仔褲，能够导航的智能鞋垫。将这样一套装备配置在身上，无论走到哪里你都不会寂寞，更不会害怕。

实用、时尚、酷炫、创意，如果说今天衣物智能化正在兴起，那么未来，它更值得期待。



图片来源：安珀网



高桅横帆船赛在伦敦闭幕

9月9日，参加巡航的帆船经过伦敦标志性建筑——千年穹顶。

当日，一年一度的法尔茅斯皇家格林尼治高桅横帆船赛在伦敦闭幕。8月31日，来自世界各地的50多艘大帆船参加了从英国西南海港法尔茅斯到怀特岛的比赛，之后结伴巡游到伦敦皇家格林尼治，开始为期5天的皇家格林尼治高桅横帆船节。该项赛事由国际帆船训练协会(STI)举办，首届赛事于1989年举办，是英国最大的帆船赛事之一。新华社记者 徐晖摄



苏格兰公投——是去，是留？

张晶

形势不妙 政府救急

苏格兰会独立吗？似乎就在前几天这似乎还是个不可能的问题，而现在谁也无法保证。根据“尤戈夫”调查机构7日公布的相关调查结果，51%的苏格兰人支持独立，49%的人希望维持统一。

这一切不禁让人想起2012年的10月，卡梅伦政府为了给苏格兰的独立之争“画上句号”，同意了苏格兰就独立问题举行公投。而彼时只有30%的公投支持率，如今发生了大逆转。

政治家们赶紧来救急，为了抓紧最后时间留住苏格兰，他们软硬兼施。

据路透社报道，英国财政大臣奥斯本7日称，如果苏

格兰在9月18日公投中反对独立，将给予苏格兰更多税务、支出和社会福利方面的自治权。

“苏格兰人并非不想要联合王国国民这个身份，这些优惠政策会对一些选民产生影响。”中国现代国际关系研究院欧洲研究所副研究员杨芳说。

当然英国政府也有硬的一手。一旦苏格兰脱离英国，便不能继续使用英镑。“苏格兰经济落后，英国政府每年给苏格兰100多亿英镑，独立以后这笔钱就没有了，而这将对苏格兰的经济产生很大的影响。”北京师范大学英国史教授郭家宏指出。

屡闹独立 究竟为何

苏格兰闹独立由来已久，早已不是什么新鲜事。

“苏格兰和英格兰本来是两个国家，在1707年合并在了一起，它们都有自己的民族特性，不可能完全融入彼此。二战以后，随着全世界民族独立运动的发展，苏格兰的独立运动也显现起来。”郭家宏说。

除了剪不断理还乱的历史原因和根深蒂固的心理因素，推动苏格兰独立的还有其背后深层次的经济和政治动因。

有分析认为，苏格兰在诸多经济问题上与英格兰存在冲突。英国最重要的北海油田有90%以上位于苏格兰境内，但石油收益并没有按这个比例分配给苏格兰财政，因此苏格兰人感到被“剥削”了。而苏格兰由于税率较低，经济欠发达，上缴的税收远不如中央的拨款，也让英格兰人感觉很郁闷。

经济上双方都认为自己吃了亏，造成了彼此之间心存芥蒂。实际上，苏格兰寻求独立的意愿能够成型，跟苏格兰民族党的发展以及当地政治力量的解体也有很大的关系。



▲ 苏格兰民族党领袖萨尔蒙德

▲ 英国首相卡梅伦

图片来源：山西日报